



«В стране по специализированно обучается лишь немногим более («Очень нужные специа

**ГОРОД НАУКИ**

# Иностранный язык открывает мир

*Сотрудничество преподавателей ТГПУ и школьных учителей продолжается*

Земной шар в бережных руках - это герб факультета иностранных языков ТГПУ. Символическую картинку дополняет девиз: «Мир открывается каждому, кто может найти с ним общий язык!» Поиски общего языка, будь то английский или японский, нелегки, не случайно процесс овладения иностранными языками не покидает «топ-лист» актуальных проблем общего и высшего профессионального образования все последние десятилетия.

Теории о конце света, законы Мерфи, рассуждения о толерантности как залого выживания человечества, проблемы озера Байкал... Казалось бы, что может связать вместе такие разные темы? Конечно же иностранные языки - так ответят на этот вопрос преподаватели Томского государственного педагогического университета.

Эти и другие интересные темы были выбраны старшеклассниками для докладов-презентаций на III областном открытом форуме «Учитель и ученик в условиях модернизации процесса обучения иностранным языкам в школе», - поясняет декан факультета иностранных языков (ФИЯ) ТГПУ Ирина Высотова. - Понятно, что докладывали школьники на английском, французском, немецком языках.

Форум «Учитель и ученик...» мы проводим уже третий год, - рассказывает Ирина Евгеньевна. - Каждый раз заранее приглашаем к участию в этом важном мероприятии всех учителей иностранных языков школ Томска, Северска и районов области. Три года назад было всего 20 участников, а нынче форум собрал 130 старшеклассников и 46 учителей иностранных языков. Нам важно получить отклик от школ, понять проблемы преподавания языков и учитывать их при подготовке будущих учителей в стенах нашего вуза. Поэтому программа форума весьма насыщенная: мастер-классы для учеников, олимпиада по лингвистике для старшеклассников, секции для учеников и отдельно для учителей. К тому же такие плодотворные встречи преподавателей разных уровней - хороший повод узнать друг друга поближе. Когда потом учителя приходят к нам на факультет, как к хорошему знакомым, чтобы получить методическую поддержку, посоветоваться, - вот что для нас главное в таком сотрудничестве.

«Форум и другие подобные мероприятия ТГПУ - хорошая мотивация изучения иностранного языка, - написала в книге отзывов учитель томской гимназии № 2 Н.Н. Васильева. - Дети остались довольны тем, что их приня-



■ Конференция в режиме on-line с университетом г. Пемброук (США).

ли на равных, как партнеров!» А отзыв заместителя директора томской гимназии № 24 М.Г. Солдатенко стал просто «бальзамом» на души организаторов, так как педагог упомянула в нем все то, ради чего несколько лет назад был затеян этот форум: «Огромное спасибо за отличное настроение и работу с детьми. Факультет шагает в ногу со временем, такими мероприятиями повышает интерес к языкам, исследовательской работе, укрепляет связь между школами и вузами. «В следующем году форум точно будет?» - прощаясь, интересовались постоянные участники и новички. «Будет, будет», - заверили всех преподаватели факультета.

Буквально за день до форума здесь прошел телемост Томск-Америка. «В режиме «он-лайн» мы обсуждали с сотрудниками Пемброукского университета общие проблемы преподавания иностранного языка, - вспоминает Ирина Высотова. - У нас вечер, у них утро, разные часовые пояса, разные страны, но мы прекрасно понимали друг друга. Преподаватели двух континентов имели возможность обменяться опытом, обсудить ряд актуальных вопросов методики преподавания иностранных языков».

Еще несколько лет назад мы могли только мечтать о такой возможности, - не удержалась от комплимента в адрес университета участница телемоста, методист ИМЦ г. Томска И.Г. Мамо. - Сейчас разноформатное общение становится нормой благодаря творческой инициативе преподавателей вуза. Радует и то, что такая телеконференция - не единственная возможность для учителей средних школ по-

делиться опытом, обменяться мнениями с университетскими коллегами. В январе состоялась научно-практическая конференция, учителя средних школ обсуждали с преподавателями наблевшие проблемы: нюансы ЕГЭ, технологии преподавания, которые помогают обучать иностранному языку «с огоньком».

За последние годы на факультете иностранных языков действительно инициировано много мероприятий и процессов, которые сокращают расстояния между странами и специалистами. «Глобализация обязывает соответствовать», - в шутку поясняют здесь, а всерьез делятся фактами и цифрами. Стратегия развития факультета, принятая в 2006 году, предусматривала воплотить в реальность многие составляющие, в целом отвечающие стратегической миссии ТГПУ: готовить высокопрофессиональные конкурентоспособные педагогические кадры, умеющие работать в условиях интеграции России в мировое сообщество. «На 90% все задуманное до 2011 года мы уже воплотили, - не без гордости за свой коллектив сказала декан ФИЯ Ирина Высотова. - Но, конечно, идей еще много. Например, давно мечтаем организовать летний языковой лагерь для томских старшеклассников». В помощь средней школе здесь дважды в год проводят пробное тестирование по ЕГЭ. Такой возможностью пользуются даже восьмиклассники, чтобы заранее разобраться в требованиях и формате единого госэкзамена. Очередное тестирование состоится 19 марта.

Приведенная выше «серьезная» фраза с терминами «интеграция»,

«миссия», «стратегия» при расшифровке означает, например, что последнее десятилетие часть занятий на факультете ведут носители языка - преподаватели из Японии, Китая, Америки, Франции, Германии. Или - что растет академическая мобильность студентов и преподавателей. Студенты благодаря связям и поддержке alma mater выезжают учиться и проводить научные исследования в США, Францию, Чехию, Великобританию, Германию, Японию, Италию, Польшу.

Весь учебный год я провела в Японии, проходила обучение в Хиросимском университете, - рассказывает студентка 5-го курса Диана Шендрикова. - Это была моя мечта, и она исполнилась благодаря преподавателям, ведь они научили меня всему, что я знаю.

Мне представилась возможность провести три замечательные недели в сердце Шотландии - Эдинбурге, где я обучалась в языковой школе Kaplan Aspect, - вспоминает студентка 3-го курса Юлия Булатова. - Отзывчивые преподаватели, школа - небольшое уютное здание в старинном стиле, экскурсии по Эдинбургскому замку, дворцу Холируду, музеям... Эти три недели стали для меня сказкой, и я надеюсь на ее продолжение.

Если для студентов зарубежные поездки - великолепная возможность попрактиковаться в языке, почувствовать себя гражданами мира, то преподавателям стажировки помогают «подсмотреть» у зарубежных коллег что-либо «свеженькое», расширить выбор образовательных ресурсов, внедрить в образовательный процесс новые технологии. А потом поделиться этим со всеми желающими. Выявлять творческих, талантливых, постоянно совершенствующих свой профессиональный уровень помогает конкурс молодых преподавателей ФИЯ ТГПУ. А для педагогов школ два года назад педуниверситет впервые организовал профессиональный конкурс учителей иностранных языков. В мае этого года университет проведет его уже во второй раз.

Понимаете, конкурсы, телемосты, конференции, форумы - это, конечно, мощный стимул для развития, - заметила Ирина Высотова. - Но, прежде всего, хочется поддерживать в томском сообществе преподавателей иностранных языков атмосферу, располагающую к творчеству. К тому же сотрудничество с коллегами - взаимное удовольствие. Нам приятно убеждаться в том, что в Томске работают амбициозные, талантливые личности, многие из которых - выпускники нашего вуза.

Наталья ШЕРЕМЕТ.